ШТАТНОЕ РАСПИСАНИЕ
ЛДП «Солнышко»
[bookmark: _GoBack]при МОБУ «Хуторская сош» на 2025 год
  Приказом по учреждению назначаются начальник лагеря, воспитатели из числа педагогических работников.
  Начальник лагеря руководит его деятельностью, несет ответственность за жизнь и здоровье детей, ведет документацию, организует воспитательную деятельность, осуществляет связь с культурно – просветительными и спортивными учреждениями.
  Воспитатели и вожатые осуществляют воспитательную деятельность по плану лагеря, проводят мероприятия, следят за соблюдением режима дня, правил безопасного поведения, правил пожарной безопасности.
  Штатное расписание лагеря утверждается образовательным учреждением, на базе которого он организован.
  Прием педагогических и иных работников для работы в лагере осуществляется образовательным учреждением в соответствии с трудовым законодательством Российской Федерации. Каждый работник лагеря должен быть ознакомлен с условиями труда, правилами внутреннего трудового распорядка лагеря и своими должностными обязанностями.
  К работе в лагере допускаются лица, не имеющие установленных законодательством Российской Федерации ограничений на занятие соответствующей трудовой деятельностью, а также прошедшие в соответствии с Порядком проведения обязательных предварительных и периодических медицинских осмотров (обследований) работников.
  Работники лагеря проходят инструктаж по технике безопасности, охране труда, правилам пожарной безопасности и охраны жизни людей на водных объектах, антитеррористической безопасности, предупреждению несчастных случаев с детьми.
Педагогические работники:
[bookmark: _Hlk199155637]1. Светличная Альмира Искандеровна - начальник лагеря, высшее образование, зам. директора по ВР
2.  Безрукова Светлана Борисовна  -  воспитатель, высшее, учитель истории и обществознания
3. Сабельникова Елена Викторовна – воспитатель, высшее, учитель начальных классов
[bookmark: _Hlk199155647][bookmark: _Hlk199155527][bookmark: _Hlk199155452]4.Снегирева Наталия Евгеньевна -  вожатая, высшее, учитель начальных классов
5. Малуева Наталия Саркисовна  – вожатая, высшее, учитель начальных классов
О сотрудниках, ответственных за организацию работы по обеспечению доступности
Светличная Альмира Искандеровна - начальник лагеря, высшее образование, зам. директора по ВР
Снегирева Наталия Евгеньевна -  вожатая, высшее, учитель начальных классов

